
Hansestadt Gardelegen 
Ortschaftsrat Schenkenhorst                                                                  09.9.2014 

 ... 

 

 
Niederschrift 2. Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Schenkenhorst 

 
 Sitzungstermin: Dienstag, 09.09.2014 
 Sitzungsbeginn: 20:00 Uhr 
 Sitzungsende: 21:00 Uhr 
 Ort, Raum: Schenkenhorst, Dorfgemeinschaftshaus 

Anwesend: 
Herr Konrad Fuchs Bürgermeister 
Herr Uwe Roitsch  
Herr Uli Jelinski  
Herr Frank Reboné  
Herr Dr. Jürgen Rother  
Herr Gunnar Sethge  
  
Gäste:  
Frau Ilka Marten Redaktion der Volksstimme 
Herr Stefan Schmidt Redaktion der Altmark Zeitung 
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

3 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststel-
lung der Niederschrift über die konstituierende Sitzung des Ortschaftsrates am 
18.07.2014 

4 Einwohnerfragestunde 
5 Verpflichtung eines neu gewählten Mitglied des Ortschaftsrates 
6 Wahl des Ortsbürgermeisters und zugleich Vorsitzenden des Ortschaftsrates 
7 Wahl des stellvertretenden Ortsbürgermeisters und zugleich stellvertretenden Vorsitzen-

den des Ortschaftsrates 
8 Festlegung eines Schriftführers zur Protokollierung der Sitzungen des Ortschaftsrates 
9 Verteilung der Aufgaben im Ortschaftsrat 
10 Diskussion Reparaturarbeiten - Brücke, Dach DGH und Straße 
11 Anfragen und Anregungen 

 
Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden 
Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

  
Herr Fuchs, Bürgermeister der Hansestadt, eröffnet nach § 85 Absatz 2 KVG LSA die Sit-
zung des Ortschaftsrates eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsgemäße Ladung der 
Mitglieder des Ortschaftsrates fest. Die Beschlussfähigkeit ist gewährleistet.  
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 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststel-
lung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

  
Änderungsanträge liegen nicht vor, sodass Herr Fuchs die Tagesordnung für den öffentli-
chen Teil der Sitzung zur Abstimmung stellt. 
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat beschließt einstimmig die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Sit-
zung. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  5 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 3 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststellung 
der Niederschrift über die konstituierende Sitzung des Ortschaftsrates am 18.07.2014 

  
Einwendungen gegen den öffentlichen Teil der Niederschrift über die 1. Sitzung des Ort-
schaftsrates vom 18.07.2014 liegen nicht vor. Daraufhin wird die Niederschrift zur Abstim-
mung gestellt. 
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat genehmigt einstimmig den öffentlichen Teil der Niederschrift über die 1. 
Sitzung des Ortschaftsrates vom 18.07.2014. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  5 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 4 Einwohnerfragestunde 
  

Im Rahmen der Einwohnerfragestunde gibt es weder Anfragen noch Anregungen. Es sind 
keine weiteren Einwohner anwesend.  

  
  
 TOP 5 Verpflichtung eines neu gewählten Mitglied des Ortschaftsrates 
  

Der Bürgermeister verliest die Verpflichtungsformel: 
 

"Ich gelobe Treue der Verfassung,  
gehorsam den Gesetzen und gewissenhafte Erfüllung meiner Pflichten.  

Insbesondere gelobe ich,  
die Rechte der Hansestadt Gardelegen gewissenhaft zu wahren  
und ihr Wohl und das ihrer Einwohner nach Kräften zu fördern." 

 
Anschließend verpflichtet er gemäß §§ 53 Absatz 2 und 30 KVG LSA das Ortschaftsratsmit-
glied Frank Reboné durch Ablegen des Eides und Anerkennung der Pflichtenbelehrung 
durch Unterschrift. 
 
Die Auszüge aus dem Kommunalverfassungsgesetz des Landes Sachsen-Anhalt (KVG 
LSA), sie beinhalten §§ 30, 32, 33 und 34, liegen dem Ortschaftsratsmitglied vor.  
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 TOP 6 Wahl des Ortsbürgermeisters und zugleich Vorsitzenden des Ortschaftsrates 
  

Nach § 56 Absatz 3 KVG werden Wahlen geheim mit Stimmzetteln vorgenommen. Es kann 
jedoch offen gewählt werden, wenn kein Ortschaftsratsmitglied widerspricht.  
 
Die Ortschaftsratsmitglieder sprechen sich für eine offene Wahl aus.  
 
Ortschaftsratsmitglied Uwe Roitsch gibt seine Bereitschaft, als Ortsbürgermeister zu kandi-
dieren, bekannt.  
Daraufhin findet die Wahl statt.  

  
 Wahlergebnis: 

 
Ja-Stimmen:  4 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 1 
 
Somit ist Herr Uwe Roitsch im ersten Wahlgang zum Ortsbürgermeister und Vorsitzenden 
des Ortschaftsrates gewählt. 
 
Ortschaftsrat Roitsch nimmt die Wahl an. 
 
 

Die Sitzungsleitung wird vom Bürgermeister, Herrn Fuchs, an den neu gewählten Vorsitzenden 
des Ortschaftsrates, Herrn Roitsch, übergeben. 
 
 
 TOP 7 Wahl des stellvertretenden Ortsbürgermeisters und zugleich stellvertretenden Vorsitzenden 

des Ortschaftsrates 
  

Nach § 56 Absatz 3 KVG werden Wahlen geheim mit Stimmzetteln vorgenommen. Es kann 
jedoch offen gewählt werden, wenn kein Ortschaftsratsmitglied widerspricht.  
 
Die Ortschaftsratsmitglieder sprechen sich für eine offene Wahl aus. 
 
Ortschaftsrat Frank Reboné und Ortschaftsrat Uli Jelinski stellen sich zur Wahl als stellver-
tretender Ortsbürgermeister  

  
 Wahlergebnis: 

 
Im Ergebnis der Wahl wird festgestellt, dass das Ortschaftsratsmitglied Frank Reboné eine 
Stimme und das Ortschaftsratsmitglied Uli Jelinski 4 Stimmen erhalten hat. Somit ist Herr Uli 
Jelinski zum mehrheitlich zum Stellvertreter des Ortsbürgermeisters und zugleich stellvertre-
tenden Vorsitzenden des Ortschaftrates gewählt.  
 
Ortschaftsratsmitglied Uli Jelinski nimmt die Wahl an.  
 
 

 TOP 8 Festlegung eines Schriftführers zur Protokollierung der Sitzungen des Ortschaftsrates 
  

Dr. Jürgen Rother wird mit fünf Stimmen einstimmig zum Schriftführer gewählt.  
  
 Abstimmungsergebnis: 

 
Ja-Stimmen:  5 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
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 TOP 9 Verteilung der Aufgaben im Ortschaftsrat 
  

Vorschlag: Frank Reboné sollte als Verantwortlicher für Bau- und Reparaturarbeiten bzw. 
für den Winterdienst in der Ortschaft Schenkenhorst bestimmt werden.  
 
Einstimmig mit 5 Stimmen wird Ortschaftsrat Reboné als Verantwortlicher für angeführte 
Aufgaben bestimmt.  

  
 Abstimmungsergebnis: 

 
Ja-Stimmen:  5 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 10 Diskussion Reparaturarbeiten - Brücke, Dach DGH und Straße 
  

 Der Ortschaftsrat ist mit der Arbeit des Bauamtes nicht einverstanden! 
Obwohl um Terminabsprachen gebeten wurde, erfolgte dies nicht! 
Dies wurde dem Bürgermeister, Herrn Konrad Fuchs, in aller Deutlichkeit mitgeteilt. Herr 
Fuchs sichert dem Ortschaftsrat zu, sich kurzfristig mit den Verantwortlichen im Bauamt 
zusammenzusetzen, um eine Lösung zu finden.  

  
  
 TOP 11 Anfragen und Anregungen 
  

 Anfrage von Ortschaftsrat Reboné: Wie ist die Bekämpfung des Eichenprozessionsspin-
ners wirkungsvoll möglich? 
Antwort von Herrn Fuchs: Die Bekämpfung ist sehr schwierig und sehr kostenintensiv. 
Bisher wurde der Eichenprozessionsspinner nur in Kindereinrichtungen abgesaugt.  

 
 Problem: Verwaltung des Dorfgemeinschaftshauses in Schenkenhorst. Frau Monika 

Krüger gibt ihre Schlüssel aus gesundheitlichen Gründen ab.  
Der Ortschaftsrat Schenkenhorst bedankt sich bei Monika Krüger für ihre immer sehr 
gewissenhafte Arbeit. 

 
 Anregung vom Ortsbürgermeister, Herrn Roitsch: Der Stadtrat möge eine Resolution an 

den Landtag in Magdeburg richten, um zu verhindern, dass ab dem Jahr 2019 keine Ort-
schaftsräte in den kleinen Orten mehr gewählt werden können.  
Dies würde zu großen Problemen in den kleinen Orten führen! 

  
  
 
Konrad Fuchs       Uwe Roitsch 
Bürgermeister       Vorsitzender des Ortschaftsrates  
der Hansestadt Gardelegen     der Ortschaft Schenkenhorst 
(TOP 1 bis 6)       (TOP 7 – 11) 


